

лой образовательной и воспитательной политике может способствовать популяризации идеала соборной жизни и тем самым создаст возможности для сохранения национальной идентичности в процессе усвоения образцов западного общества.

Литература

1. Косарева Л. М. Социокультурный генезис науки Нового времени / Л. М. Косарева. – М., 1989. – 153 с.
2. Лосский Н. О. История русской философии / Н. О. Лосский. – М., 1994.
3. Федотова В. Г. Типология модернизаций и способов их изучения // Вопр. философии. – 2000. – № 4.
4. Федотова В. Г. Когда нет протестантской этики... // Вопр. философии. – 2001. – № 10.

ЛОХТИНА Т. Н.

СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Для современного российского общества характерны быстрые изменения в социальной и экономической сфере, в частности в сфере занятости и функционировании рынка труда. Существующий рынок труда сформировался в условиях реформирования российской экономики и сполна испытал негативное воздействие социально-экономического кризиса 90-х гг. XX в.; глобальный финансовый кризис и продолжающийся в России экономический кризис способствуют обострению многих проблем, в том числе, ухудшению ситуации на рынке труда и усилению социальной напряженности в обществе. В этих условиях требуются значительные изменения в технологии регулирования социально-экономических процессов, происходящих на рынке труда. При этом проблема выработки критериев оценки состояния региональных рынков труда и создания региональных моделей занятости населения, которые позволяли бы предотвращать нарастание социальной напряженности, выходит на первый план.

Неоднородность экономического пространства страны проявляется в специфических региональных чертах хозяйствования и развития предпринимательства, способствующих обособлению региональных рынков труда. При существенном влиянии на ситуацию в регионах современных макроэкономических процессов многие факторы, определяющие состояние региональной эконо-

мики и рынка труда, имеют существенные различия и обладают значительной инерционностью и своеобразием. Это касается отраслевой структуры занятости, профессионально-квалификационного состава населения, основных потоков движения рабочей силы и т. п. Каждый региональный рынок труда имеет особенности, определяемые демографической ситуацией, сложившейся структурой производства, экономической активностью населения. Территориальные различия в природных ресурсах, демографические особенности и экономический потенциал определяют специфику формирования, распределения и использования рабочей силы в том или ином регионе. Рынок труда представляет собой сложный комплекс социально-трудовых отношений по поводу реализации способностей к труду как отдельного человека, так и населения страны в целом, купли и продажи рабочей силы, развития конкурентной среды, установления баланса интересов между субъектами общества на основе законов спроса и предложения и т. д. В современных российских условиях ситуация усугубляется тем, что становление и развитие рыночных отношений сопровождалось возникновением массы новых проблем, их наложением на нерешенные старые проблемы. Это, прежде всего, проблемы неравномерного распределения трудовых ресурсов по всей территории страны; большие масштабы занятости неквалифицированным трудом; сверхзанятость населения и неэффективное использование трудового потенциала на фоне скрытой безработицы.

К давним проблемам можно отнести и наличие вакансий при дефиците рабочей силы по ряду профессий, связанное с недостатками подготовки, отсутствием трудовой мобильности, необходимой для адаптации к меняющимся условиям производства; неофициальных форм занятости или теневого рынка труда. А также сохранение психологических установок традиционного общества на наличие солидарности, взаимопомощи, коллективизма, и скромные потребности, вызванные умеренными представлениями об обеспеченности.

Как следствие, по прогнозу директора департамента стратегического анализа ФБК И. Николаева, количество безработных в 2010 г. увеличится с 6,2 млн (8,2 % экономически активного населения страны) до 10 млн человек. По прогнозу Федеральной службы по труду и занятости, в 2010 г. число безработных составит 2,2 млн человек [1]. Исследование данной проблемы позволя-

ет предположить, как динамика в области занятости отражается на социально-экономическом благосостоянии населения. В 2009 г. социально-экономические факторы продолжали оказывать влияние как на основное производство, так и на формирование рынка труда. На рынке труда Иркутской области также зафиксированы противоречивые тенденции. С одной стороны, продолжается рост числа безработных. В октябре 2009 г. было зарегистрировано 33,5 тыс. человек, к 1 января 2010 г. – 38,2 тыс., а к 1 февраля 2010 г. численность официально зарегистрированных безработных в Приангарье составила 38,4 тыс. человек. Уровень зарегистрированной безработицы вырос до 2,9 %. Ситуация на рынке труда Иркутской области на начало 2010 г. выглядит следующим образом:

Обратилось в 2009 г. в органы Службы занятости населения Иркутской области по вопросу трудоустройства 188,1 тыс. человек, что на 29 % больше, чем в 2008 г. Признано безработными 102,1 тыс. человек, что на 55 % больше, чем в 2008 г. Наибольшее высвобождение работников в 2009 г. зафиксировано в лесопромышленном комплексе, в химическом и металлургическом производствах, строительстве. На территории Иркутской области находится 5 монопрофильных городов: Байкальск, Шелехов, Усть-Илимск, Саянск, Железногорск-Илимский. Социально-экономическое положение моногородов Иркутской области в январе – августе 2009 г. характеризовалось снижением объемов промышленного производства (кроме г. Усть-Илимска), усилением напряженности на рынке труда, ростом задолженности по заработной плате и снижением в некоторых городах уровня заработной платы. В Программе дополнительных мер приняли участие организации, работники которых находились под риском увольнения, из всех 5 монопрофильных городов области. Программой 2010 г. также предусмотрено участие организаций, работники которых находятся под угрозой увольнения.

В целях реализации положений Послания Президента Российской Федерации Д. А. Медведева Федеральному Собранию Российской Федерации на 2010 г., направленных на модернизацию моногородов, Правительством Иркутской области организована работа по подготовке комплексных планов социально-экономического развития монопрофильных городов области. В настоящее время уже разработан проект комплексного Плана социально-экономического развития г. Байкальска. В рамках Плана

планируется диверсификация экономики и развитие рекреационного потенциала территории. План соответствует стратегическим целям и задачам Концепции социально-экономического развития Иркутской области до 2020 г.

Службой занятости населения Иркутской области в 2009 г. была реализована Программа дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Иркутской области, утвержденная постановлением Правительства Иркутской области от 19 февраля 2009 г.

Общественные работы, как одно из направлений Программы – это социально-значимые, общедоступные для широкого круга граждан виды трудовой деятельности, не требующие предварительной профессиональной подготовки. Цель мероприятий – удовлетворение потребностей территорий и организаций в выполнении работ, носящих временный и сезонный характер; предоставление гражданам материальной поддержки в виде временного заработка (дохода); сохранение мотивации к труду у лиц, имеющих длительный перерыв в работе. За счет субсидий федерального бюджета заключено 914 договоров на организацию общественных работ, временного трудоустройства, стажировки в целях приобретения опыта работы безработных граждан, граждан, ищущих работу, включая выпускников образовательных учреждений, а также работников в случае угрозы массового увольнения. В рамках Программы принимали участие в общественных работах 22 052 человека.

Расширяя сферы трудовой деятельности населения, Служба занятости населения Иркутской области предоставляет государственную услугу безработным гражданам по содействию самозанятости. С этой целью проводится целый комплекс информационно-организационных мероприятий, позволяющих безработным гражданам определить потенциальные возможности для занятия предпринимательской деятельностью, получить практические навыки ведения своего дела. Всем желающим открыть собственное дело предоставляется информация об основных и приоритетных направлениях развития малого предпринимательства, организациях, занимающихся вопросами самозанятости, видах и условиях оказываемых ими услуг, возможностях и условиях обучения основам малого бизнеса и профессиям, необходимым для организации собственного дела. В 2009 г. оказано содействие в са-

мозаичности безработным гражданам, основными видами предпринимательской деятельности являлись: розничная и оптовая торговля, разведение крупного рогатого скота, свиней, рекламная деятельность, услуги по пошиву специальной одежды, ремонт и обслуживание автомобилей, юридические услуги. В соответствии с Программой в сфере содействия развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных поддержку получили около 2,5 тыс. человек. Для безработных граждан, желающих открыть собственное дело, проводились бесплатные консультации.

Службой занятости населения Иркутской области оказана адресная поддержка 679 ищущим работу гражданам, переехавшим в другую местность с целью трудоустройства. Данное направление реализуется на всей территории Иркутской области, где происходит или произошло высвобождение работников с предприятий. Участниками Программы в профессиональном разрезе являются люди, имеющие как рабочие профессии, так и инженерно-технические специальности. Основная часть участников Программы (65 %) трудоустроена на постоянные работы.

В целях информирования и подбора вакансий для граждан, желающих трудоустроиться в другой местности, Службой занятости населения ежемесячно обновляется региональный банк вакансий. В течение 2009 г. в банке вакансий Иркутской области размещалось около 600 вакансий постоянных и временных работ для граждан, желающих переехать в другую местность для трудоустройства, и более 10,5 тыс. вакансий из других регионов Российской Федерации. Сведения о наличии банка данных вакансий ежемесячно размещаются на сайте Службы занятости населения в сети Интернет, в информационных залах центров занятости, печатаются в местных газетах, используются на ярмарках вакансий, на днях работодателя, днях открытых дверей, днях службы занятости, в мероприятиях месячника переселенца и др.

В сегодняшних экономических условиях особенно нелегко найти работу выпускникам. Окончив учебные заведения, большинство молодых специалистов сталкиваются с суровой реальностью – работодателю не нужен сотрудник без опыта работы. Несомненно, необходима помощь вчерашним студентам в обретении опыта, адаптации на рынке труда.

Благодаря опережающему обучению работников, находящихся под риском увольнения, в рамках реализации Программы

дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Иркутской области в 2009 г. за отчетный период решена проблема оснащения квалифицированными специалистами в 445 организациях. Реализация мероприятий Программы способствовала расширению возможностей занятости работников, находящихся под риском увольнения, ищущих работу и безработных граждан за счет трудоустройства на временные рабочие места, повышения уровня профессиональной компетентности и востребованности на рынке труда.

По прогнозу Министерства экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области в 2010 г. ожидается постепенное восстановление докризисного уровня развития экономики Иркутской области. В большинстве отраслей ожидается сохранение объемов выпускаемой продукции не ниже 2009 г., а в таких видах деятельности, как добыча полезных ископаемых, производство кокса, нефтепродуктов и ядерных материалов, химическое производство, прогнозируется улучшение темпов производства.

Учитывая значительное влияние финансового кризиса на предприятия лесопромышленного комплекса, металлургического производства, строительной и транспортной сферы деятельности, в 2010 г. в данных секторах экономики возможно продолжение реализации программ по оптимизации структуры численности работающих и максимальное высвобождение работников.

При этом в целом численность занятых в экономике в 2010 г. может снизиться на 1 % по отношению к 2009 г.

Численность незанятых граждан, обратившихся в 2010 г. в органы службы занятости населения Иркутской области в поиске работы, может увеличиться до 160 тыс. человек (на 6 % больше по сравнению с 2009 годом). Среднемесячная численность зарегистрированных безработных граждан при этом составит соответственно 38 тыс. человек.

Средства, выделяемые на реализацию региональной Программы, пойдут также на содействие трудоустройству инвалидов и организацию стажировок для 1,4 тыс. выпускников образовательных учреждений в целях приобретения ими опыта работы. Еще часть средств будет направлена на оказание адресной поддержки гражданам, обратившимся в органы службы занятости населения Иркутской области в целях поиска работы.

Анализ социально уязвимых сегментов рынка труда и выработка мер помощи должны входить неотъемлемой составной частью в федеральные и региональные программы по содействию занятости населения и обеспечению трудовых прав граждан.

Литература

1. Безработные «заморозились» // Вост.-Сиб. правда. Конкурент. – 2010. – № 26.
2. Гимпельсон В. Страх безработицы: опыт межстрановых сопоставлений / В. Гимпельсон, Г. Монусова // Вопр. экономики. – 2010. – № 2.
3. Делягин М. Г. Антикризисная программа модернизации страны // Рос. экон. журн. – 2008. – № 9–10.
4. Макаров В. Ситуация на рынке труда Иркутской области и ее прогноз // Служба занятости. – 2010. – № 4.
5. Работа, зарплата, крыша // Рос. газ. – 2010. – № 29. – С. 5.

МАТВЕЕВ Н. В.

К ВОПРОСУ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СУЩНОСТИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Как сложное социально-экономическое явление предпринимательство носит всеобщий, универсальный характер и является естественным результатом поиска многими поколениями людей наиболее эффективных решений в отношениях с окружающей средой при удовлетворении собственных потребностей.

Каждый этап в развитии общества ставил перед предпринимательством новые задачи, а их разрешение требовало адекватных и оправданных форм и методики применения. Поэтому качественными характеристиками экономической сущности предпринимательства определяется эффективность функционирования любой экономической системы в прошлом, настоящем и будущем, в том числе и реформируемой экономики России последних двух десятилетий.

Феномен предпринимательства рассматривается с разных позиций. Оно является объектом исследования ряда научных дисциплин – экономической теории, истории, социологии, права, психологии и даже педагогики. В свою очередь в них выделяются разные направления и школы, которые базируются на разных методологических и концептуальных подходах с ориентацией на многочисленные критерии, признаки, характеристики, трактовки оценок и тенденций развития.